



吴松营做客齐鲁大讲坛回顾20年前邓小平南方谈话,他认为:

# 深化改革要加强权力监督



主办:省委宣传部、省社科联、山东大学、齐鲁晚报  
协办:山东省博物馆学会、山东博物馆

本报济南3月25日讯(记者 龚海) 25日下午,齐鲁大讲坛第35期在山东博物馆开讲。当年小平同志南方讲话的记录者之一、深圳市市委宣传部原副部长、深圳报业集团原社长吴松营,以“邓小平南方谈话与中国的改革开放”为题,回顾了1992年邓小平视察深圳的情形。吴松营认为目前中国面临的主要问题仍是改革,如今深化改革要加强对权力的监督。山东大学哲学与社会发展学院教授王忠武应邀为本次讲坛担任主持。

25日下午,题为“邓小平南方谈话与中国的改革开放”的讲座吸引了众多的青年学子、社会人士,400多名听众让山东博物馆的报告厅座无虚席。

“邓小平那一次重要谈话对中

国改革开放产生了巨大影响。我们要学习邓小平的理论,把改革开放继续推向深入。”作为当年小平同志南方讲话的记录者之一,吴松营一开讲,就通过回顾邓小平20年前南方谈话的历史,提出要汲取南方谈话的精神,关照现实中国改革存在的问题。

吴松营提到,在1992年之前的三年里,国内外局势复杂,中国国内一度掀起姓“资”姓“社”的讨论。与此同时,社会经济也出现了三年的低增长,改革开放遇到了空前阻力。已经完全退休的邓小平在1992年1月南巡期间视察深圳,并就社会主义国家发展市场经济等问题做了重要论述。时任中共深圳市市委宣传部副部长的吴松营全程记录,随后组织深圳特区报发表了“猴年八评”的

评论以及长篇通讯,原汁原味地呈现了邓小平南方谈话的精神,随后整个社会又重新形成了推进改革开放的合力。

吴松营认为1992年南方谈话以来的这20年,中国改革主要是经济体制的改革。“改革促进了中国的快速发展。”但是他认为市场经济本身也存在一些弊端。“目前中国主要的问题是如何继续深化改革,如何进行政治体制改革,我认为要加强对权力的监督。不仅是对行政权力,还要对司法权力进行监督,权力需要公开透明,不监督一定会导致腐败。”

90分钟的讲座内容引起不少现场观众的共鸣,他们纷纷问及中国的改革下一步怎么走?对此,吴松营也给出了自己的思考。他认为改革需要崇高的理想,理想是改革的动

力,但同时需要道德和法制的制约。“就像飞机,没有动力飞不上去,飞机还一定要有两翼,一翼是道德,另一翼是法制。”

山东省社科联党组书记、副主席杨瑛在致辞中表示:我们以专题讲座这种方式纪念邓小平南方谈话,不仅仅是为了重温老人家说了什么,更重要的是要学习南方谈话所蕴含的科学思想方法,继承小平同志推进改革的决心和魄力,更好地解决前进道路上遇到的问题。

齐鲁大讲坛由山东省委宣传部、山东省社科联、山东大学、齐鲁晚报联合主办,以“搭建思想平台、共享精神财富”为宗旨,每月两期,每期邀请一位嘉宾担任主讲。第36期齐鲁大讲坛初定于4月7日在山东博物馆开讲。

○主持人点评:

## 中国特色的道路不可低估

吴松营先生带我们重温了小平同志的南方谈话,我想我们可以得出一个结论,中国改革开放取得的巨大成就直接受益于20年前的那次谈话。没有那次谈话,我们今天可能就没有这么强大的综合国力,我们也不会有这么好的生活工作条件。

另外,我想我们中国的改革远远没有完成。中国的改革首先从经济开始,但目前的市场化改革很多方面还需要不断完善。但进一步改革却面临着许多阻力,既得利益者首先考虑自己的利益,而底层的弱势群体,对改革、对市场经济也有自己的担忧。再看看社会体制改革。改革开放之后我们才逐渐讲社会保障、社会福利、社会组织等。我们的民生问题、社会保障仍然是软肋,我们的社会组织发展不

完善,我们的社会服务也没有完全到位。

目前来看,政治体制改革任重道远,我们既要坚持党的领导同时还要坚持改革。政治体制改革就是界定权力的边界,我想政治体制改革就是要界定政府、企业,包括公民个人的权力边界。

毫无疑问,要想使我们的经济增长能够持续,必须推进改革。不改革,小平早就说过是“死路一条”。中国的改革,应该说现在面临着一个很好的条件,因为我们国家强大起来了,我们有经济实力了。经过30年的建设,终于有了一条中国特色的道路,这条道路不可低估,这是中国人民摸索出来的,沿着这个模式走,我们的改革,就能成功。

(王忠武,山东大学哲学与社会发展学院教授)



热心观众现场提问。本报记者 王鸿光 摄

## 糖尿病不用终身服药

名厂名药 国药准字 平稳降血糖 治疗并发症 恢复和正常人一样的生活  
饮国药玉苓消渴茶最安全、省钱、方便。饮用当天,停服所用降糖药,轻松撤掉胰岛素。耳聰目明、神清气爽、夜间小便次数明显减少。

一周,血糖降到6,浑身乏力,消瘦,视力模糊、皮肤瘙痒、肾损伤、高血压等症状明显改善。一周期:排除体内药毒,血糖平稳保持在6,尿糖恢复正常,解除胰岛抵抗。睡眠增强,食欲增强,不易疲劳。三个周期:死糖排除,只需每天一杯或几天一杯玉苓消渴茶,胰岛恢复和正常人一样的功能,正常分泌人体每天所需要的高质量胰岛素。远离并发症,想吃就吃,想喝就喝,恢复和健康人一样的生活。

最新医学研究发现,造成糖尿病久治不愈的主要原因是深藏在体内的药毒、死糖。由贵州特色制药根据千年苗方,精选云雾山野生苗茶及产自贵州深山的48味珍稀药材,精心研制成玉苓消渴茶,被国家食品药品监督管理局批准为国药准字号产品。玉苓消渴茶富含茶多酚、茶多糖是普通茶的几十倍,渗透性极强,快速进入人体组织深处,剥落沉积多年的死糖,并由肠道排出体外,从而打通血管淤阻和血液循环障碍,净化血液,养护血管,全面消除并发症,不再担心并发症致残、致死。

咨询热线 0531-82772123  
市内免费送货 外地药到付款  
欢迎登录国家食品药品监督管理局网站查询



25日,吴松营回顾20年前邓小平南方谈话。本报记者 王鸿光 摄

吴松营谈改革开放的精神

## 改革就是要敢闯敢担当

本报记者 龚海

中国社会的改革不断深入发展,但如何继续改革?动力来自哪里?3月26日,在齐鲁大讲坛上,吴松营回顾了邓小平1992年南方谈话的情形,通过学习南方谈话来问诊中国社会的改革问题。

### 加强监督

### 杜绝腐败

贪污腐败一直被深恶痛绝,在各种乱象背后,吴松营觉得,中国面临的是改革的问题。“以前以开放促改革,现在要以改革来促开放。”

吴松营认为:“深化改革必须让民众监督权力。”吴松营感慨于如今一些机关机构的臃肿。他说:“解放初期,我们当时的生产力比较低下,但是整个国家的公务员队伍占用的支出只是国内生产总值的10%左右。现在一些资料统计,整个公务员队伍占用支出远远超出当年的数字。”

他觉得现在最缺乏的是监督,“同事之间不监督,下级不能监督上

级,这些都是问题。我认为要实现我们民族的振兴,必须要在行政体制上进行改革。”

### 闯劲十足

### 深圳人才有今天

吴松营说改革就要有闯劲儿,他本人在深圳工作生活30多年,对此深有心得。

吴松营回忆,1992年邓小平到深圳视察的时候,反复地讲,深圳的经验就是敢闯。作为深圳的拓荒者,吴松营说当时靠的就是一股闯劲。“刚去深圳,深圳荒凉得很,我们连菜都种过,当时整个深圳市区才两三万人口,生产总值是2亿多,其中2亿是农业,财政根本不够花,只能自己闯。”

吴松营说,当时有香港人给深圳市建议出让土地,供来料加工。深圳采纳了这个建议。工业用地按一平方米5元钱收取租金,商业用地则是50元钱。有了租金就拿来修路,然后找人开发,引进企业,就这样一步

步杀出血路。

### 不敢冒风险的干部不是好干部

吴松营说,各方面进行改革,一些人认为缺乏动力。那是因为现在不敢冒风险了,而任何改革都是要冒风险的。

吴松营说:“改革就是要冒风险,改革是成功一半,不成功一半。改革是做一些前人没有做过的事,甚至可能是违规的事情。”他认为,不敢冒风险的干部不是好干部,就像自己当年刊发邓小平的南方谈话,也是冒了非常大的风险。

当时邓小平南方谈话的内容并未获得许可刊发,但吴松营还是破例发了出去。“发表南方谈话内容让我们有些人担心可能会坐牢。我当时分析,坐牢恐怕不会,因为我们认为这是正义的,但‘双开’还是有可能的,当时我就做好了这样的准备。”(本报记者 龚海)

### ○背后的故事 南方谈话面世过程

南方谈话是邓小平1992年初在视察南方的途中发表的一些重要讲话,而这些谈话被刊发并在全社会流传的过程却有一些插曲。

吴松营说,1992年1月20日,在深圳国贸大厦的旋转餐厅,邓小平讲话45分钟,集中讲了在社会主义国家发展市场经济的事。当时香港媒体都在说邓小平到了深圳,深圳人也知道邓小平来了,但碍于宣传纪律,深圳媒体和中国其他媒体都

对邓小平南方之行只字未提。后来,吴松营等人组织写了猴年新春八评,为了形成舆论,他找到香港文汇报进行同步转载,许多国际通讯社也跟着转载。之后光明日报、人民日报也纷纷转载。到了当年3月份,深圳特区报副总编辑陈锡添写了长篇通讯《东方风来满眼春》,在3月26日的深圳特区报头版发表。随后不久,小平同志的谈话精神就在全社会得到传达。(本报记者 龚海)